

डॉ० चन्दा कुमारी
जीस्ट टीचर, हिन्दी विभाग,
रीदवास महिला महाविद्यालय, सासाराम रीदवास
बी० ए० पार्ट - I, पेपर - II

9/5/2020

'कफन' कहानी चैतन्यचन्द

'कफन' कहानी की रचना के आधार पर
समीक्षा :-

कफन कहानी में चैतन्यचन्द द्वारा 'कफन'
'कफन' कहानी में उत्कर्ष काल की त्रैलोक्य
कहानी है। पलायन-प्रधान सामाजिक कहानी
है। यहाँ लेखक मनोविज्ञान को आधार बनाकर
कहानी की रचना में प्रवृत्त हुआ है। जीवन
का धार्मिक एवं स्वाभाविक चिंतन उसका विशेष गुण
गणना है। विद्वानों ने कहानी-कला के दृ. रचो को
उसी काल किआ है, जिनके परिदृश्य में 'कफन' कहानी
की समीक्षा करना निर्याकृत रूप से समीचीन है।

इस कहानी के कथालोक की रचना मनोविज्ञान
की अनुभूति के परावल पर हुई है। यह अत्यन्त
सुगठित एवं सुसंरचित है तथा इसमें केवल एक
संवेदना का सुदृ. सम्पूर्ण कथालोक की सृष्टि में
प्रभुत्व है हुआ है। इस कहानी में कथालोक
की मूल संवेदना यह कि आधुनिक धार्मिक
विफलता, वैयक्तिक और निर्याकृत समाज-संरचना

के कारण अर्थात् कि वह किलना 2-बार कागज और
 और लड़ हो जाता है कि वह अपनी कलक उठाने
 और पानी के कफन के लिए एक चने
 के धन के शराब पीने में लाभ फल डालता है
 और अंत में अपने कुशल का समर्थन करने
 के लिए समाज की सीमा-रिवाज को कोसना शुरू
 कहता है कि "किसा पुरा रिवाज है कि जिले जीने
 की, तन ठकने को न्यायदा भी न मिले उसे मरने पर
 कफन चाहिए। कफन लाश के साथ चलकर
 शराब हो जाता है। उन प्रकार, कहानी का अर्थ
 आरम्भ की लु और माधव की रीत-रिवाज एवं
 आर्थिक समस्या से होता है। इसके विषयों
 कहानी का यह दिखाना है कि माधव की
 पत्नी को बेचा होने वाला है, वह प्रसव-वेदना
 से घबरा रही है। जबकि औपदे के द्वार पर
 अनाव के लगने की लु और माधव दोनों काप-
 वेदने चुपचाप बैठी यह इन्वजार कर रहे हैं कि
 पत्नी मरे और लाल में शान्ति हो। इसके उपरंत
 कमानक में उतेजक पहना अक्षी में। जब माधव
 की स्त्री मल पानी में डाले तो दोनों धारी
 पीटकर हाथ-हाथ करते हैं, फिर-फिर कर लकड़ी
 के लिए चन्दा इकट्ठा करते हैं। उनके अन्तर्गत कमानक
 में धार-प्रतिधार का समय में धार-प्रतिधार का संघर्ष
 दिखाना गया है। काप-वेदने दोनों कफन संधान के
 लिए उकान पर जाते हैं, कुछ न स्वर्दकल कई उकानों
 का चक्कर लगाते हैं और जाग हो जाती हैं। कमानक
 चरम सीमा तक आता है, जब जब काप-वेदने
 की उकानसु के ली-देवी प्रेरणा से एक शराबखाने

के सामने जा पहुँचते हैं और कानून के धर्म से
 लड़ी हुई महिलाओं आदि स्थावर-घर मकान खरीद
 लेते हैं और अन्ततः नारी के नेतृत्व होकर वही फिर
 धार लेती हैं। इस प्रकार, इस कहानी में शारीर-जीवन
 की स्त्रियुत्थान और बेकारी का सफल चित्रण
 हुआ है।

वीसू और मायत का चारित्र्य चित्रण

इस कहानी में मुख्यतः दो पात्र हैं वीसू और
 उसके पुत्र मायत का वर्णन आया है। दोनों ही
 निर्यात शक्ति-वर्गी से सम्बन्धित हैं यौनो आत्म
 वल्लभ, काम-चोर और बदनाम हैं, कोई उन्हें काम
 पल नहीं बुलाता, सभी विवशता में किले में
 बुलाया भी तो आया काम करते, एक बग़रा
 चिल्लाते पिचैंगे, ये एक दिन काम करते तो हीन
 शून्य आत्म करते। जब फाँके पड़ने की लोखत आई
 तो एक पेड़ से लकड़ियाँ तोड़कर, फूलों वाले बाजार
 के बीचकट से वेद-पूजा का जुगाड़ करवा। अपनी
 एकाग्रता और प्रवृत्तियों के कारण वे अन्धारी नहीं चढ़े
 आर्थिक विपन्नता से यौनो को निर्दयी कष्टों
 एवं इस दुःखपूर्ण बना दिया है नारी को धार के
 बुद्धिमान शराव-पीया से लड़क-लड़क कर शराव ही देती
 हैं और वे शौचो अन्ततः पल लेंगे-लेंगे छोटी से मुँह अन्तः
 आलुओं को खाने के मग्न हैं। वे उलकी-धरत बुनते हैं,
 लेकिन उनके पाल धारें भी नहीं हैं और कहकर

जानी है। इस प्रकार इसको धारणा देना, विपत्तियों एवं आर्थिक परिणामों की नीचे संवेदनशीलता को दिखाने के लिए देना है और इस समाज की विपन्न आर्थिक-संरचना पर सोचने के लिए वाद्य कल देनी है।

कहानी का कथोपकथन :- प्रेमचन्द जी

ने संवादों के माध्यम से पात्रों की चरित्रिक विशेषताओं का उद्घुषा आत्मन्त मार्मिक एवं कलात्मक ढंग से किया है। ये संवाद कथा रस को आगे बढ़ाने के सहायक बने हैं। उन्होंने अपने पात्रों के मनोभावों का चित्रण मार्मिक एवं मनोवैज्ञानिक स्तर पर किया है। वे जानते थे कि कौन पात्र किस परिस्थिति में कौन से मनोभावों को व्यक्त करेगा स्वतः है।

कहानी का उद्देश्य उद्देश्य की दृष्टि से यह कहानी समाजवादी है। आर्थिक विपन्नता वाले विपन्न समाज में एक ओर समाकथित धनी-गनी ओर बड़े बोज बंधे-बंधे ~~रही~~ का पुंगड़ दुनिया के सारे भालन्दु ~~ने~~ है तथा निर्धन अफ़सूर एवं किलान शत-दिन काठिन परिश्रम करके के गी-री पुन का रही का पुंगड़ नदी कर पाते वही ~~पुन~~ धीपू और माधव के आस-पसरे की धनी के निरवक ने उचित माना है। निरवक ने यहाँ किलानों मजदूरों में चेतना जगाने का प्रयास किया है। आर्थिक शोषण के विरुद्ध आन्दोलन-भावना भरना उनका उद्देश्य बन गया है। ~~अच्छे~~ गरीब वर्गों को किये स्तर तक संवेदनशील और ~~उत्तम~~

बना सकती है। वीसू भी मायाव इसके
एकलव्य उदाहरण है। किसी भी समय समाज को
आर्थिक शक्ति की ऐसी विपन्नता चिन्तन शील
प्राणी को सोचने पर बाध्य करेगा।